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AREA A - Acquisizione di personale e gestione delle risorse umane

Conferimento di
incarichi di

carriera .
personale collaborazione
Criteri Punteggi
M@ e o] 2 @ t {2)

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti,
direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato] 2 2 2 2 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
§i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato| 5 5 5 2 2 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di
pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvelge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| 1 1 1 1 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo econemico (es. borse di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni {es.
appalto)=5

punteggio assegnato] 5 5 5 1 1 1
Criterio §: frazionabilitd del processo
Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando
una pluralitd di operazioni di entitd economica ridotla che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato| 1 1 1 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di contrello applicato
sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; § = altamente probabile.




AREA A - Acquisizione di personale e gestione delle risorse umane

iaz] |
Mm@ (M) @@ m (2)

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del
processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale|
percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se it progcesso)
coinvelge l'attivitd di pitr servizi nellambito della stessa PA occorre
riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fing a circa il 20% =1
fino acirca il 40% =2
finp acirca il60% =3
fino a circa o 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| 3 3 3 3 3 3 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti} della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato| 1 1 1 1 1 1 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato] 1 1 1 0 0 0 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischic dellevento ({livello apicale,
intermedio, basso), ovwero la posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto
riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o
posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato] 3 3 3 3 3 3 3 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = scglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatio 6,00 6,00(6,00] 3,50| 3,50 |3,50| 6,00




nto di lavori, servizi e forniture

Affidamenti | Autorizzaziconi
diretti al sub appalto
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive,
circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolariy = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effelti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Ne, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = §

puntegaio assegnato 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Sitratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pid
amministrazioni {esclusi i controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA= 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cingque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico {es. borse di studio) =3
Comporta "affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5 5
Criterio 5: frazionahilita del processo
Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridofti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnatc 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3




Si, ma in minima parte = 4

Ne, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Criterio 1. impatto organizzativo

Rispetto al totale del personate impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza
della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pill servizi nel'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i1 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso deglh ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Cont
a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate
sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di
levento o di tipologje analoghe?

No=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad
oggelto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellgvento (livello apicale, intermedio, basso},
owerc la posizionefil ruolo che f'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione ¢
glevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

alivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
oiganizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

unteggic assegnato




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Accesso alle prestazioni
socio assistenziali

AREA C - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, senza

Utilizzo di sale
impianti e strutture di
proprieta comunale

Criteri Punteggi
(1) (2)

Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato 2 2 2
Criterio 2; rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'lamministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5 & 5
Criterio 3: complessita del processo
Sitratta di up processo complesso che comporta il coninvolgimento di
pit amministrazioni (esclusi i contrelli) in fasi successive per il
conseguimento del risuitato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvelge pil di cingue amministrazioni = 5

puntegaio assegnato 1 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economicoe del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico {es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamenta di considerevoli vantagai a soggetti esterni (es.
appalto) =5

punteggio assegnato 3 3 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando
una pluralith di operazioni di entitd economica ridotta che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluraiita di
affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicatof
sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

untegalo assegnato 3 3 4

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




AREA C - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, senza
effetto economlco lmmedlato per i destinatari

(1) (2)

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il precesso (o la fase del
processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge l'attivitd di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre
riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino acirca il 20% = 1
finoacircail 40% =2
finoacircail 80% =3
finoacircalo 80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 3 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso deglt ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state pronunmate sentenze di r|sarc:|mento del danno nei confronti

punteggic assegnato, 1 1 1

Criterio 3. impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni scno stati pubblicati su giernali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No=90
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazignale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto
riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livellp di collaboratore ¢ funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o
posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
unteggio assegnato 3 3 3

Q

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto




AREA D - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, con effetto
economico immediato per i destinatari
Rvalttazioneidelia’probabilit:
Pianificazionhe Rilascio fitoli
Urbanistica abilitativi
Criteri Punteggi
(1) (2)
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive,
circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E" altamente discrezionale = 5
_punteggio assegnato 2 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato) 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si trafta di un processe camplesso che comperta il coninvolgimento di pid
amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processa coinvalge una sala PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §
punteggio assegnato 5 3 3
Criterio 4: valore economico
Qual & Pimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico (es. borse di studio} =3
Comporta I'asffidamento di considerevoli vantagai a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato 5 § 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é
adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischig rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 3 2 2
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




AREA D - Provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari, con effetto

economico immediato per i destinatari
Al Tone eI patos

(1) (2)

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza
della PA) nellambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata ne!
processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nell'ambite della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1
fino acirca il 40% =2
fino acircail 0% =3
finoacircalo80% =4
fing a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 5 5 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti
a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze
di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tivologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultiml anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad
oggetto il medesimo evento o eventi analeghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso},
ovvero la posizionefil ruolo che leventuale soggetto riveste nell'organizzazione &
elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa= 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipaitimento/segretario generale = 6

punteggio assegnato 3 3 3

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




pubblici e privati

Erogazione di contributi a
soggetti privati

AREA E - Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili
finanziari, attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone, enti

Criteri Punteggi
)] {2) (3)

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalia legue =3
E' parzialmente vincolato solo da athi amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2 2 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Sitratta di un processe complesso che comporta il coninvolgimento di pill amministrazioni
{esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantagai a soggetti esterni {es. appalto) =5

punteggio assegnato 3 3 5
Criterio §: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di operazioni
di entitd economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurang lo stesso
risultato (es. pluralitd di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=§

puntegygio assegnato 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

0= nssuna probablllta. 1=




AREA E - Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili
finanziari, attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone, enti
pubbllm e prlvatl
{1) (2) (3}

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
delia singola PA, gquale percentuale di personale & impiegata nel processc? (Se il processo
coinvolge l'attivitd di pil servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1
fino acirca il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca it 100% =5

punteggio assegnato 3 3 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Certe dei Contl a carico
di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento
del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?
No =1
Si=

punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memeoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale @ nazionale = 4
Si sulla stampa, lgcale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 4. impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale o posizione arganizzativa =
3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggic assegnato 3 3 3

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impalto




AREA F - Provvedimenti sanzionatori e gestioni contabili
[itaziote dellaTprobaniita’
Accertamenti Pagament-o Recupero
. ] fatture ai
tributari e entrate
fornitori
Criteri Puntegaqi

Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti,
direttive, circolari) = 4
E’ altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato 2 1 2
Criterio 2; rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?
Ne, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo ¢ rivolte direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato| 5 5 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvelgimento di
pill amministrazioni (esclusi i controlli} in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, ! processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazieni = 5

punteggio assegnato 1 3 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
pasticolare rilievo economico {es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es.
appalto) =5

punteggio assegnato| 5 5 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando
una plurality di operazioni di entita economica ridotta che, considerate
complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato 1 1 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate
sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & moito efficace = 2
Si, per Una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 2 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




AREA F - Provvedimenti sanzmnaton e gestioni contabili

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {(unitd
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del
processo di competenza della PA) nell'ambite della singela PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo
coinvolge l'attivitd di pid servizi nellambito della stessa PA occoire
riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino acircalo 80% =4
fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 3 3 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o
sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti

ldella PA per |a medesima finoleaia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=
punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultirmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli
aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1 1 1

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovverc la posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto
riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢
posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




